

## 6座“祭祀坑”发现罕见文物

国家文物局副局长宋新潮在会上介绍，“十三五”期间，四川省持续开展三星堆遗址考古调查发掘，经过多年持续努力，考古工作者于2019年11月至2020年5月新发现6座三星堆文化的“祭祀坑”，其中发现的青铜方尊、大型青铜面具以及雕刻有菱形纹饰的象牙小饰品等，都是非常重要的新发现。具体来说，这次新发现有以下几方面重要意义：

第一，将丰富和深化我们对三星堆文化的认识。1986年，三星堆遗址发现1、2号“祭祀坑”。30多年间，学界对于三星堆文化的研究从未停止，也提出很多疑问、展开很多讨论。此次三星堆遗址在同一区域的考古新发现，更加丰富了三星堆遗址的价值内涵，将会帮助我们更好地认识三星堆文化全貌，推动三星堆文化研究取得更大进展。

第二，有助于加深我们对于成都平原与其周边地区文化关系的认知。三星堆遗址考古成果充分体现了古蜀文明、长江文化对中华文明的重要贡献，是中华文明多元一体发展模式的重要实物例证。1986年以来，在四川盆地及其周边的湖北、陕西、云南、甘肃等地，都有不少新的考古发现和研究成果。由此，我们可以把这次三星堆遗址考古的新发现，放在一个更宽阔的时空框架内进行分析、比较研究，更加清晰和深刻地了解三星堆文化的历史源流，更加准确地解读长江文化在中华文明中的重要作用。

第三，有助于解决学界对三星堆文化以及“祭祀坑”性质、文化内涵、断代研究等关键性的问题。比如，如何理解几座“祭祀坑”的关系？是同时期还是有年代上的差异？特别是伴随碳14测年技术的不断进步，结合此次考古发掘，我们可以采集系列测年样本，对每座“祭祀坑”能有一个具体的时间概念，对三星堆文化的年代进行更准确的断定，这也将有助于在未来进一步揭示三星堆文化的全貌。

## 三星堆是外星人遗迹吗？

在此之前，三星堆留给人们的印象大概能用“神秘”“新奇”这样的词汇概括，不少人会好奇曾在此遗迹生活的古人是什么样，甚至还有人猜测三星堆是外星人的遗迹。不过，最新的考古成果已经在一定程度上回答了一些问题。

之所以会出现对三星堆这样那样的想象，和1986年该遗址1、2号“祭祀坑”出土的诸多文物关系密切。

高大的青铜神像、青铜神树，精致的金面罩、金杖，以及大玉璋、象牙……这些上世纪出土的珍贵文物，无一不向人们展现着三星堆与人们印象里中国中原文物的巨大差别。

在20日上午的发布会上，北京大学考古文博学院教授孙华就坦言，当年的发现引起国内外学者公众的极大关注，就是因为“大家就感到很吃惊，觉得中国以前好像不铸造这些东西”。

简而言之，就是具备域外文明特征。也因此，各种猜测随之产生。以至于不仅出现了外来之说，更出现了“三星堆是外星人的遗迹”这样的大胆猜测。

那么，三星堆真的是脱离中华文明之外的遗存吗？答案还得从考古实证中去找。

这里有一点似乎和人们的固有印象有所出入：域外文明特征明显的三星堆遗址也有古时四川以外流行的方尊？

## 文化交流的印迹

晚商南方的大口尊，历史上在湖南、湖北等地均有发现。20日的发布会上，武汉大学历史学院教授张昌平就指出，这就表明，三星堆存在和当时长江中下游地区交流的可能性。

张昌平还表示，三星堆本地的青铜器有很明确地借鉴中原文化元素的地方。“比如把云雷纹放大，作为三星堆的一种符号。”而云雷纹正是中原商文化代表性纹饰。

三星堆遗址考古发掘现场负责人冉宏林在当日下午的通气会上也表示，殷墟遗址出土的铜尊、铜罍、玉戈等一系列器物都能在三星堆遗址找到形制相似的器物，这可以体现其和商文化的关联。

显然，三星堆文化并不孤立。

冉宏林还指出，从出土文物来看，同处四川的三星堆遗址和金沙遗址关联更加密切。“无论是两地出土的铜器、玉器、金器，还是两个遗存的位置选择，房屋、墓葬的方向，都可以看出二者之间的延续性，金沙遗址和三星堆遗址同属于古蜀文明，是同一支人群所创造的两个不同时期的中心遗址。”

## 未解之谜与新的问题

持续几十年的三星堆遗址发掘，至今未发现文字或文字记载。三星堆究竟有没有文字？

冉宏林透露，考古人员在很多陶器上发现有刻画符号。“我们倾向于认为这至少是有文字的迹象。”但

记者从20日于成都举行的“考古中国”重大项目工作进展会上获悉，考古工作者在三星堆遗址新发现的6座三星堆文化“祭祀坑”，目前已出土重要文物500余件。

据介绍，6个“祭祀坑”平面均为长方形，规模在3.5平方米至19平方米之间。目前，3、4、5、6号坑内已发掘至器物层，7号和8号坑正在发掘坑内填土，现已出土金面具残片、鸟型金饰片、金箔、眼部有彩绘铜头像、巨青铜面具、青铜神树、象牙、精美牙雕残件、玉琮、玉石器等重要文物500余件。

三星堆遗址位于四川省广汉市三星堆镇，遗址分布面积约12平方公里，核心区域为三星堆古城，面积约3.6平方公里，是四川盆地目前发现夏商时期规模最大、等级最高的中心性遗址。

“沉睡三千年，一醒惊天下。”1986年，三星堆遗址发现1、2号“祭祀坑”，出土青铜神像、青铜人像、青铜神树、金面罩、金杖、大玉璋、象牙等珍贵文物千余件，多数文物前所未见，揭示了一种全新的青铜文化面貌。

三星堆遗址，一直被视作中华文明长河中一颗闪耀的星。



这是3月19日拍摄的三星堆遗址考古发掘现场3号“祭祀坑”出土的大型青铜器局部

## 6座“祭祀坑”出土重要文物500余件，多个历史之谜有待破解



这是3月16日在三星堆遗址考古发掘现场3号“祭祀坑”内拍摄的青铜器和象牙

是外星人遗迹吗？

这些符号有何含义？这又是一个新的问题。

国家文物局的文章显示，此次发掘中，考古工作者充分运用现代科技手段。这也让考古人员看到了解决一些疑问的可能性。

孙华将这次发掘称为“精细发掘”。较之以往，一个重要的改进是“好多有机质的东西，我们过去没有能够把它提取出来，现在我们有可能把它提取出来”。

他举例说，“我们发现那么多青铜头像，它的身躯是什么？大家以前就推测是木头的，现在我看，好像已经有木质的、像身躯的东西在出土了。有可能是柱子，有可能就是身躯。我想肯定会有新发现，只是现在这些发现刚刚露头。”

此外，发掘中，中国丝绸博物馆团队通过显微观察在4号坑灰烬中发现纺织品痕迹，可能附着于青铜器表面；采用酶联免疫技术监测到4号坑灰烬层中有蚕丝蛋白，说明4号坑中曾经存在过丝绸。

中国丝绸博物馆技术部主任周晓倾向认为，当时这些丝绸或许用于祭祀，是作为沟通天地、人神之间的载体。

值得一提的是，冉宏林透露，根据目前已掌握的信息看，正在发掘坑内填土的8号坑可能还会出土比较丰富的文物。

这次考古发掘，发现3000多年前的丝绸痕迹是重要成果之一。

3000多年前的丝织品，在气候湿润的成都平原不可能还有实物保存。怎么发现丝绸痕迹？

今年1月，考古人员在现场发现疑似纺织物朽烂后的残留物时，第一时间提取样品进行超景深显微镜检测，发现了清楚的纹路，证明三星堆祭祀坑里存在纺织物残留。此后，研究人员通过提取样土，检测出其中存在蚕丝蛋白，最终证明3000多年前生活在三星堆的古蜀先民已开始使用丝绸。

在100倍的超景深显微镜下，四川省文物考古研究院文保人员郭建波为记者演示了奇迹发生的过程。他小心翼翼将不足1毫米见方的土样放到镜头下，顿时显现出纺织品的经纬结构——这便是早已确定为丝织品残痕的土样。

祭祀坑发掘现场，狭窄的考古工作舱内，从空中到地面安装着各种高科技设备。一套发掘舱环境调控系统既可调节温度，还能调节湿度。四川省文物考古研究院文保人员肖庆在手机App或者电脑上的监测终端可以随时查看舱内温度、湿度。

通过监看系统，肖庆还密切跟踪舱内的二氧化碳、二氧化氮含量。三星堆1号、2号祭祀坑出土文物中，有的曾经附着有矿物质颜料。这次怎么避免空气中二氧化碳含量过高可能导致的颜料褪色？除了后续文物保护，舱内二氧化碳浓度就可以通过监测，控制在合适的水平。3月10日下午，3号祭祀坑的监测系统捕捉到不断上升的二氧化碳浓度。这是因为现场除了考古队员，还多了一批拍摄纪录片的工作人员。肖庆从板房办公室赶到现场提醒，拍摄纪录片的工作人员被全部清场。

据了解，这次发掘还引进了多功能考古操作平台，不仅可以载人进行悬空清理易碎文物，还可以装载文物出坑；既可以进行高光谱分析，也能开展三维扫描和摄影等信息采集工作。而集中使用这些设备，目前在全国甚至全世界都属创新。

### ■相关链接：

#### “黑科技”点击

**便携式X射线荧光仪：**这是一种物理性原位无损检测分析设备，可获取文物表面的元素组成和相对含量，具有检测灵敏度高、操作简单、小巧便携的特点，在考古发掘现场，可以快速了解检测对象的材质。这次发掘主要应用在检测青铜器、象牙和金器上。

**激光共焦拉曼光谱仪：**可以实现原位无损或微损分析，检测范围广，有机或无机物均可分析，操作简便快速高效，精准性高，可对样品表面进行微米级的微区检测。此次考古主要应用在锈蚀物和颜料分析上。

**扫描电镜：**用于观察物体表面微观形貌和结构信息，具有高分辨率、放大倍数高的特点。此次发掘过程中确认丝绸及纺织物痕迹等环节，就大量使用到这种仪器。

综合新华网、中新网消息



3月10日，在三星堆遗址考古发掘现场3号“祭祀坑”，考古人员用全站仪为新发现的文物定位。